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SORU NO 1 2 3 4 5 6 7 8 T 
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 01. Tablodaki boşlukları doldurunuz. 
 

Formülü Adı Formülü Adı Formülü Adı 

CrBr3 Krom (III) bromür Bi(CN)3 Bi (III) siyanür K2Cr2O7 Potasyum dikromat 

SrS Stronsiyum sülfür SnCl2 Kalay (II) klorür NaClO3 Sodyum klorat 

C2H2 Asetilen Mg(H2PO4)2 
Magnezyum dihidrojen fosfat As(HSO4)3 Arsenik (III) bisülfat 

NH3 Amonyak CO Karbon monoksit CH3OH Metil alkol 

SO3 Kükürt trioksit CH3COOH Asetik asit C2H4 Etilen 

 

 

02. 

(A)

             

(B)  
 
           

(C)

  
Yukarıdaki moleküllerde yer alan her bir atomun hibritleşme sonucu sahip olacakları hibrit orbitallerini  

aşağıdaki tabloda gösteriniz.  
A Molekülü İçin                         B Molekülü İçin                                    C Molekülü İçin 

H atomları : hibritleşmemiş s     H atomları  : hibritleşmemiş s               H atomları  : hibritleşmemiş s  

C atomları : sp
 
                             C atomları  : sp

2
                                      Br atomu    : sp

3
  

                                                     Cl atomu     :  sp
3
                                     Br bağlı C atomu   : sp

3
 

                                                                                                                      O bağlı C atomu    : sp
2
 

                                                                                                                      Çift bağlı O atomu : sp
2
 

                                                                                                  Tek Bağlı O atomu : sp
3 

 

 

03. 25 
o
C de hidrojen moleküllerinin ve klor moleküllerinin ortalama hızlarını ve hidrojen molekülerinin 

klor moleküllerinden kaç kat hızlı olduğunu hesaplayınız. 

𝑢̅ = √
8𝑅𝑇

𝜋𝑀
         

 𝑢̅𝐻2
= √

8(8.314 𝐽 𝑚𝑜𝑙−1𝐾−1)(298 𝐾 )

(3.14)(70.906 × 10−3)
= 1769 𝑚 𝑠−1        

𝑢̅𝐶𝑙2
= √

8(8.314 𝐽 𝑚𝑜𝑙−1𝐾−1)(298 𝐾 )

(3.14)(70.906 × 10−3)
= 298 𝑚 𝑠−1        

𝑢̅𝐻2

𝑢̅𝐶𝑙2

=
1769 𝑚 𝑠−1

298 𝑚 𝑠−1
= 5.94 

 



 
 

 

 

04. Su içinde iyonların su ile sarılmasına hidratasyon veya hidratlaşma  denir. Bu sırada ısı alış verişi 

olur. Bu süreç sırasında dışarıya ısı veriliyorsa olayın  …ekzotermik.., eğer dışarıdan ısı alınarak 

çözeltinin sıcaklığı düşüyorsa olayın …endotermik…olduğu söylenir.  Le Chatelier prensibine göre 

olay … endotermik.. ise suya iyonları veren tuzun çözünürlüğünü arttırmak için çözeltinin sıcaklığı 

…artırmak gerekir…     

 

 

05. 5.0 mol N2, 3.0 mol H2 ve 8.0 mol CO2 olan bir kaptaki basınç 20.0 atm. ise her bir gazın kısmı 

basıncını hesaplayınız. 

Toplam mol sayısı :  

𝑛𝑇 = 𝑛𝑁2
+ 𝑛𝐻2

+ 𝑛𝐶𝑂2
      ⇒ 𝑛𝑇 = 5.0 𝑚𝑜𝑙 + 3.0 𝑚𝑜𝑙 + 8.0 𝑚𝑜𝑙 = 16.0 𝑚𝑜𝑙 

Bir i gazının kısmı basıncı; 

𝑃𝑖 = (
𝑛𝑖

𝑛𝑇

) 𝑃𝑇  

𝑃𝑁2
= (

5.0 𝑚𝑜𝑙

16.0 𝑚𝑜𝑙
) (20.0 𝑎𝑡𝑚. ) = 6.25 𝑎𝑡𝑚. 

𝑃𝐻2
= (

3.0 𝑚𝑜𝑙

16.0 𝑚𝑜𝑙
) (20.0 𝑎𝑡𝑚. ) = 3.75 𝑎𝑡𝑚. 

𝑃𝐶𝑂2
= 𝑃𝑇 − (𝑃𝑁2

+ 𝑃𝐻2
) 

𝑃𝐶𝑂2
= (20.0 𝑎𝑡𝑚. ) − ( (6.25 𝑎𝑡𝑚. ) + (3.75 𝑎𝑡𝑚. )) = 10.0 𝑎𝑡𝑚. 

 

 

06. n-hekzanın ve toluenin 20 
o
C deki buhar basınçları sırası ile  160 mbar ve 29 mbar dır. n-hekzan ve 

toluen karışımının ideal davranış gösterdiğini varsayarak 2.0 mol n-hekzan ve 8.0 mol toluen içeren 

karışımın 20 
o
C deki buhar basıncı ne kadar olur? 

Raoult Yasasına bir i bileşeninin buhar basıncı; i bileşeninin  𝑃𝑖
𝑜; saf haldeki buhar basıncı ve 𝜒𝑖; mol 

kesri olmak üzere 

𝑃𝑖 = 𝑃𝑖
𝑜𝜒𝑖   

olduğundan ; 

𝑃𝑛−ℎ𝑒𝑘𝑧𝑎𝑛 = 𝑃𝑛−ℎ𝑒𝑘𝑧𝑎𝑛
𝑜 𝜒𝑛−ℎ𝑒𝑘𝑧𝑎𝑛    ⇒ 𝑃𝑛−ℎ𝑒𝑘𝑧𝑎𝑛 = (160 𝑚𝑏𝑎𝑟) (

2.0 𝑚𝑜𝑙

2.0 𝑚𝑜𝑙 + 8.0 𝑚𝑜𝑙 
) = 32.0 𝑚𝑏𝑎𝑟 

𝑃𝑡𝑜𝑙𝑢𝑒𝑛 = 𝑃𝑡𝑜𝑙𝑢𝑒𝑛
𝑜 𝜒𝑡𝑜𝑙𝑢𝑒𝑛    ⇒ 𝑃𝑡𝑜𝑙𝑢𝑒𝑛 = (29 𝑚𝑏𝑎𝑟) (

8.0 𝑚𝑜𝑙

2.0 𝑚𝑜𝑙 + 8.0 𝑚𝑜𝑙 
) = 23.2 𝑚𝑏𝑎𝑟 

𝑃𝑡𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 =  𝑃𝑛−ℎ𝑒𝑘𝑧𝑎𝑛 + 𝑃𝑡𝑜𝑙𝑢𝑒𝑛    ⇒    𝑃𝑡𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 = (32.0 𝑚𝑏𝑎𝑟) + (23.2 𝑚𝑏𝑎𝑟) = 55.2 𝑚𝑏𝑎𝑟 

 

 07. Aşağıdaki madde çiftlerinden hangisi daha yüksek kaynama noktasına sahip olmalıdır? Açıklayınız. 
 

C6H14 – C10H22 
Bu molekül çiftinin ikisinde de 

yalnızca van der Walls bağları 

etkin olacağından molekül yüzey 

alanının artması ile  kaynama 

noktasını arttıracaktır. Bu nedenle 

C10H22 daha yüksek kaynama 

noktalı olmalıdır. 

C3H8 – (CH3)2O 

Bu molekül çiftinden C3H8 

molekülünde yalnızca van der 

Walls kuvveti etkindir. (CH3)2O 

molekülünde ise hem van der 

Walls hemde dipol moment 

etkindir. Molekül hacimlerinin 

yaklaşık aynı olduğu düşünülürse 

(CH3)2O  molekülünün kaynama 

noktası daha büyük olmalıdır. 

CH3OH - (CH3)2O 

Bu molekül çiftinden (CH3)2O 

molekülünde etkin olan moleküler 

arası etkileşim dipol-dipol 

etkileşimidir. Oysa CH3OH 

molekülünde hem dipol-dipol hem 

de moleküller arası hidrojen bağı 

söz konusu olacağından ikinci 

moleklün kaynama noktası daha 

yüksek olmalıdır.  
 
 
 
 



 
 

 

08. (I) HCF3        (II)  CS2     (IV)  CH3COCl        (IV) NF3           (V) HNO2 

Yukarıdaki 5 molekülün; 

(a) Lewis yapılarını ayrı ayrı gösteriniz. 

(b) Molekül geometrilerini çiziniz. 

(c) Dipol momentlerinin olup olmayacaklarını tartışınız. 

(d) Yalnızca V. molekül için formal yük hesabı yapınız.  
 
 
 

(a) 
 
 

Atom Elektron Dağılımı Lewis Yapısı  Atomun Elektron Dağılımı Lewis Yapısı 

1H : 1s
1
   6C : 1s

2
 2s

2
 2p

2
  

9F : 1s
2
 2s

2
 2p

5
  

 16S : 1s
2
 2s

2
 2p

6 
3s

2
 3p

4
  

8O : 1s
2
 2s

2
 2p

4
  

 17Cl : 1s
2
 2s

2
 2p

6 
3s

2
 3p

5
  

7N : 1s
2
 2s

2
 2p

3
     

 

(I)   

 

(II)

   

 

(III)   

 

(IV)  
 

 

(V)   
 

 
 
 
 
 
 

(b)  

(I) yapısındaki C atomu sp
3
 hibritleşmiş olduğundan düzgün dörtyüzlü yapı göstermeli ve HCF veya 

FCF bağ açıları yaklaşık 109
o
 olmalıdır. Molekül Yapısı AX4 şeklindedir. (II) yapıdaki karbon sp 

hibritleşmiş karbon olduğundan molekül düzlemsel olmalıdır. Molekül yapısı AX2 şeklindedir. (III) 

yapıdaki CH3- deki C sp3 hibritleşmiş olduğundan HCH, CHC açıları yaklaşık 109
o
 olmalı, C=O deki 

C ise sp2 hibritleşmiş olduğundan CCO veya CCCl açıları yaklaşık olarak 120
o
 olmalıdır. Molekül 

yapısı hem AX4 hem de AX3  üçgen düzlemsel yapıyı göstermektedir. (IV) yapı ile (I) numaralı yapı 

benzer yapılardır.  (V) yapısındaki moleküldeki O ve N lar sp
3
 hibritleşmiş olduğundan HON ve ONO 

bağ açıları 109
o
 olmalıdır.  Bu açıklamalara göre çizilebilir yapılar aşağıda verilmiştir.  

Not : Değerlendirme sırasında açıların veya yapıların yaklaşık gösterilmesi yeterlidir. Aşağıdaki 

şekilde olduğu gibi çizimlere dikkat edilmemiştir. 

(I)   

 

(II)

   

 

(III)   

 

(IV)  
 

 

(V)   

 

Not : yapıdaki 

pembe topçuklar 

ortaklanmamış 

elektron çiftlerini 

göstermektedir. 

 

(c) Şekilden açıkça görüleceği gibi (II) nolu yapıda dipol moment söz konusu olmayacaktır. Ancak 

diğer yapılardaki atomlar arasında elektronegatiflik farkı olmasından ve moleküllerin asimetrik olması 

nedeni ile dipol momente sahip olacaklardır. 



 
 

(d) Yukarıdaki Lewis elektron dağılımına göre HNO2  için formal yük hesabı :  

i atomu için formal yük hesabı = i atomunun değerlik e
-
 sayısı – ortaklanmamış bağdaki e

-
 sayısı – 

(bağlayıcı çiftlerdeki e- sayısı)/2 

 
H için Formal Yük : (1)- (0)-(2/2) = 0 

H bağlı O için Formal Yük : (6) –(4) –(4/2)=0   

N için Formal Yük : (5)- (2)-(6/2) = 0 

Çift Bağlı O için Formal Yük : (6) –(4) –(4/2)=0 

Molekülün Formal Yükü : 0 olarak hesaplanabilir. 
 

 
 

 
   
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 


